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IIPEMCITIOBUE

B yuebno-merommueckom mocobum paccmorpen pasgen "Heorpe-
JIeJIEHHBIH WHTErpas’ | mpeaycMOTpeHHbl pabodeil mporpaMMoil Kypca
"Maremarudeckuil aHau3" 1151 CTYIEHTOB (PU3UKO-MATEMATHIECKUX U
HMHKEHEPHBIX CIEINaIbHOCTEN.

IIocobue pa3dbuTo Ha pasznesibl, B HaYaJe KaX/10ro U3 KOTOPHIX IIPHU-
BEJICHBI HEOOXO/IUMbIE TEOPETUIECKUE CBEJICHUS, PACCMOTPEHBI 00PA3IIbI
pellenns KakK TUIOBBIX 33/1a4, TaK U 33/1a IOBBIIIEHHON CJIOKHOCTH. 3a-
TeM IPEJJIOZKEHO JIOCTATOYHOE KOJIMYECTBO 33/1a¢ JIJIs IIPOBEJICHUS IIPAK-
TUYECKUX 3aHATUI U CAMOCTOSTENBHON PAOOTHI CTYIEHTOB.

Coueranme HEOOXOIUMON TEOPETHIECKON MHMOPMAIME CO 3HAYH-
TeJIbHBIM KOJIMYECTBOM Pa300paHHBIX 3aJ1a9 II03BOJISIET KCIIOJIb30BATH
1ocobue JIJIsi CAMOCTOSITEIBHOTO U3YUEHIST MATeMaTHIECKOIO aHAIN3a U
[IPOBEJICHUS IPAKTUYECKUX 3aHATHUI (B TOM 4YUC/Ie JUCTAHIMOHHDBIX ).



1. BBEJIEHUE

1.1. IloussiTue HeompeesieHHOro WMHTerpaJa. llpm pemennn mHO-
IUX MATEMATHICCKUX U (DUBMIECKUX 3302 HEOOXOAMMO HANTH (DYHKIIUIO
110 3aJaHHON TPOU3BOIHON 3TOM (PYHKIHHU, T.€. PEIATDH 3a1ady, 00paT-
Hyio auddepennmpoBaHuio. JTO TPUBOIUT K CJIELYIONEMY OIIpeese-
HUIO.

Ounpenenenne 1.1. Pynxyus F(x) naswsaemcs mnepBoobpasHOM
dyurnueit (uau npocmo nepsoobpasnoli) das Pynruyuu f(x) Ha um-
mepease (a;b), ecau 6 awboli mouke x € (a;b) Pynryus F(x) dugdde-
peRYUPYEMa U
F'(2) = f(a). (L1)
HamnpuMep, 1mepBoobpasHOil (yHKIMH y = 2
bynxuus F(z) = 23/3, Tak kak

, € R, gasisiercst

F(z) = (2%/3) =% = f().
Ou4eBuHO, YTO MEPBOOOPA3HBIMU OyJIyT TakyKe JiroOble (PYHKIUU
F(z) = 23/3+ C, tne C — mocrosHHast, OCKOJILKY

/

F'(z) = (2*/34C) =2° = f(z).

Ormernm, uro ecou dyukuus F(x) apisiercs nepBoobpasuoii pyHK-
mun f(x) na unrepsase (a;b), TO MHOXKECTBO BCeX HEPBOOOPA3HBIX JIJIsI
f(z) sanaercst bopmynoit F(x) + C, tae C — IOCTOSTHHOE YUCIIO.

Onpenenienne 1.2, Mwuooicecrneo 6cex nepeoobpasnox  Gynruyud
F(z) + C daa f(x) na unwmepsase (a;b) wasvisaemcs Heompeme-
JIEHHBIM HHTerpajioM om ¢ynkyuu f(x) na smom unmepsase u
0603HAUAIOM. CUMEOAOM

/ f(z)dax.

Taxum 06pa3oM, O OMPEIETEHITIO
/f(x) de =F(z)+C. (1.2)

Baech f(x) masbiBaeTcs nopblHTErpatbHOil dynkumeii, f(z)dx —
IIOJbIHTErPAJILHBIM BBIPAsKCHHEM, & — IICPEMEHHON MHTerpupoBaHus, |
— 3HAKOM HEOTIPEJIEJIEHHOTO WHTErPAJIa.



Onepayus HATONHCOEHUS HEONPEJENEHH020 UHMESPAAL O PYHKUUL
HA3bI6AEMCA NHTEIPUPOBAHUEM 9MOoT GYHKUULU.

1.2. CBoiictBa HeomnpejejgeHHOro wuHTerpasa. Ormerum  psf
CBOICTB HEOIIPEIEJIEHHOTO MHTErPaJia, BBITEKAIONINX U3 €ro OIpeiese-
HUS.

Ceoticmeo 1. TuddepeHnna oT HeOmpeIeIeHHOTO HHTErPaia pa-
BEH TIOJIBIHTErPAJLHOMY BBIPAXKEHUIO, & TTPOU3BOHAS HEOPEIETCHHOIO
UHTerpaJjia paBHa IOIBIHTEIPAJIBHON (DYyHKITIN:

’

d (/f(x) dx> = f(z)dz, (/f(w) d:c) = f(2).

Csoticmeo 2. Heonpenenennslit uaTerpast ot guddepenipaia HeKo-
TOpOit (PYHKITHU paBeH CyMMe 3TOH (DYHKIIMK U TPOU3BOJIBHOI TTOCTOSH-
HOI1:

/ dF(z) = F(z) + C.

Cesoticmeo 3. IlocTOAHHBI MHOXKUTEIL MOXKHO BBLIHOCUTL 33 3HAK
nHrerpaJa:

/k~f(x)dz:k~/f(x)dx, k # 0 — mocrosiHHAsL.

Ceoticmeo 4.

/(f(w)ig(x))dx:/f(x)dxi/g(x)dx.

Cesoticmeo 5. ( aBapuanraocts dbopMmysibl unrerpuposanusd.) Ec-
m [ f(z)de = F(z) + C, 10 [ f(u)du = F(u) + C, tne u = ¢(x) —

IIPOU3BOJIbHAA beHKL[I/IH, nmMeroniasi HeIlIpePbIBHYIO ITPOU3BO/HYTO.

Takum obpazom, dopMmysia i HEOIPEIEIeHHOTO UHTErpaJja OCTa-
€TCe CIIpaBeINBOIl HE3aBUCUMO OT TOI'O, ABJIACTCH JIUA IIepeMeHHas WH-
TerpupoBaHUs HE3ABUCUMON TIePEeMEeHHON mim Jitoboit (byHKImeit oT Hee,
UMeIOIell HeIIPEePBIBHYIO TPON3BOIHYIO.



Tak w3 dopmynst [x?de = z3/3 + C myrem 3ameHbl T Ha u
(u = p(z)) nomyaaem [u*du=u?/3+ C. B wacrnocrw,

/siandsinac:Singx/S—i—C, /lnzacdlnac:1113’93/3—1—6’7

1.3. Tabsmia OCHOBHBIX HEOIIPEAEJIeHHBIX MHTEerpasioB. [lonp3y-
sCh TeM, 9TO MHTErPUPOBAHUE €CThb JeiicTBre, obpaTHoe auddepeHIiu-
POBaHMIO, MOXKHO IIOJIYYUTH TaOJIUIy OCHOBHBIX UHTEIDAJIOB IIyTeM 00-
paIllieHnsT COOTBETCTBYIOMMX (hopmys muddepeHnasbHOr0 NCIUCIeHUsT
(rabuuna quddepeHnuanos) 1 UCHOIb30BAHUS CBOWCTB HEOIIPEIEJIEHHO-
IO WHTErpaJIa.

Hanpumep, rak kax d (sin ) = cos x dz, 10
/cos rdr = /d(sin x) =sinz+ C.

WaTerpasbl B IpUBOAUMOI HU2KE TAOJIUIE HA3BIBAIOTCA TaOJIAIHbI-
mu. VIX cjiesryer 3HATh HAM3YCTh. B MHTErpajbHOM HCUIUCIEHIH HET IIPO-
CTBIX U YHUBEPCAJBHBIX [IPABHIJI OTHICKAHUS IIEPBOOOPA3HBIX OT JIEMEH-
TapHBIX QYHKIWI, KaK B uddepeHIuajpbHoM ucancjiennn. Meroipr Ha-
XOZKJICHUsI TIEPBOOOPA3HBIX (T.e. HHTErPUPOBaHUsl (DYHKIUK) CBOIATC K
YKA3aHUIO [IPUEMOB, IPUBOILAIINX JAHHDIH (MCKOMBIH) HHTErpal K Tab-
suaHoMy. CiieToBaTeIbHO, HEOOTLO0UMO 3HAMb MADAUYHDIE UHIMEZDANDL
U YMEMb UT Y3HABAMD.

OtrmernM, 94TO B TaOJIUIE OCHOBHBIX WHTETPAJIOB IIEpEMEHHAs] HHTE-
IPUPOBAHUS U MOXKET 0003HAYaTh KAK HE3ABUCUMYIO IIEDEMEHHYIO, TaK
U DYHKIMIO OT HE3ABUCUMOl IepeMeHHO (COrJIACHO CBOMCTBY MHBApPU-
AHTHOCTU (POPMYJIbI MHTEIPUPOBAHUS ).

TABJINIIA OCHOBHBIX MHTETPAJIOB.

un+1
1. /u"du=7—|—0, n#—1 (/du=u+0>;
n+1

2. /d—u:ln|u|—|—C;
u

3. /a"duza——&—C’ (/e“duze“—kC’);
In a

4. /sinudu:fcosu+0;



5. /cosudu:sinu+0;

d
6. / Z =tgu+C;
cos?u

7. / dz; =—ctgu+C;

sin” u

.
8 = arcsin — + C;
a

du
9. ———— =1In |u+ Vu? £ a?| + C;
/\/u2j:a2 | |

d 1
10. /7u:f~arctgg+0;
a a
1

/du
) Vo2

a? + u?
du
11. —_ = -1
/aQ—u2 2

B cnpaBeamuBocTu MPUBEAEHHBIX BBIIIE (HGOPMYJT MOXKHO yOEIUTh-

cs1, B34B JuddepeHIualt mpaBoil 9acTu, KOTOPBIi OYyIeT paBeH MOJIbIHTE-
rpaJIbHOMY BBIPAYKEHUIO B JieBOU yacTu (popmysibl. Jlokaxkem, Harpumep,
crpaBeImBoCTh hopmysaer 10:

1 1 1 1 d
d(-arctgu+0>:~2-du:2u2.
a a a 1+(%) a a®+u

2. OCHOBHBIE METO/JbI UHTET'PUPOBAHUA

2.1. MeTon HenmocpeACTBEHHOTO WHTerpupoBaHusi. MeToJi nHrte-
I'PUPOBAaHUdA, IPU KOTOPOM JAaHHBIM HHTErpaJjl IIyTeM TOXKJIeCTBEHHBIX
peoOpPa30BaHMil TOIBIHTErPATBHON (DYHKIMKM W TPUMEHEHHUS IPOCTEii-
X CBOHCTB HEOUpPeE/IeJICHHOI0 MHTerpaJjia IPUBOJIUTCH K OJHOMY WJIM
HECKOJIbKAM TaOJUIHBIM MHTErDAJIaM, HA3BIBACTCI HENOCPedCcmeeH viM
UHME2PUPOCAHUEM.

IIpumep 2.1.
23
1. /(e$7m2)dw:e$f§+0

(bopmynbt 1 u 3 TabauIBI HHTETPAJIOB );



9. /\f;“r?)zdx_/xlm1dx—4/1dx+3/dx—
X

r—1/2+1

="——— —4lnjz[|+32+C =2z —4ln|z|+ 32+ C

1/2

(bopmysbt 1 1 2 TabaUIBI HHTETPAJIOB );

/ dx _1/ dx
94422 4] (9/4) 422

1 2
:6arctg?x+0

1
4. /tgzxdx:/< .
COSs“ @

11
1°3/2

arctg 3—/2 +C=

( bopmysa 10 TabauIbl MHTErPAJIOB );

—1) d:r:/ di —/dm:
cos? T

=tgzx—x+C (dopmysint 1 u 6 TabuIBl HHTErPAJIOB ).

4 — 2 2
5 / 3x do — / 4—x
22(4 — 22) 22 (4 —

———1In

T
/ ) /22_952 o

2+x

C
2—x +

T 2

3AJAYMN. Haiitu uHTErpAJIBL:

—_

) /(1 — 2V/x)?dx

w

dx
5. —_—
/ 222 + 8’
- / dx
’ N
2a:+2 _ 51-{-1
11. / 27t 37 5t

V142241 —2a?
13. dzx,
V1—z?

15 /1+cos%dx7
1+ cos2x

2.2

. /(ﬁ—l—l)(x—ﬁ—l—l)dm

22
d _2 — =
x /x2(47x2)dx

+C =

2+
2—x

(bopmyser 1 1 11 TaGIUIBI MHTErPAJIOB ).

o

/ﬁj\%dx,
N /<1+f>

/ 4:52 6’

/ v3x2 +27
22z 1 32a:+3
10. / ——dx,

32x+1 m
12.

[
14 /(3+x2daz
/

22(9 + 22

16. 2cos? =
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52
17. /cthxdx, 18. / 0.062; dz,
sin” 2z

19. / V1 + sin 2z dx, 20. /(arcsinx + arccos x) dz.

2.2. Merop, nonBenenus (3aHecenusi) nox 3uak auddepennua-
Jla ¥ MeTOoJ, IOJACTAaHOBKM (3aMeHbI nepeMenHoit). IIpu cBenenun
JIAHHOIO HHTErpaJia K TabJIIIHOMY 9aCTO UCIOJIB3YIOTCA IPUEM Ipeobpa-
3oBaHus JudddepeHnuaa, KOTOPbI HHAYE HA3BIBAETCS Olleparueit mo/I-
BesleHns (3aHeceHnst) nox 3Hak Juddepennnana. Ecam u(x) — HeKo-

TOopasi MGYHKIINA, TO COTJIACHO CBOMCTB omepanuu auddepeHITmpoBAHTST
MBI, HAIIPAUMED, UMeEM

du = d(u + a); du = (1/a) - d(au), a# 0— auco;
w-du=1/2-d(u?); u? - du=1/3-d(u?);
cos u - du = d (sin u); sin u - du = —d (cos u);
d—u:d(lnu); ' du =d(e");
u
du du
T = —d(ctgu).
cos? u (tgw), sin? u (ctgu)

JaHubIit criicoK (hOPMYJT MOKHO TTPOJIOJIZKATD, BHIYUCIAA TUDDEpeHIin-
aJibl OT JIpyruX (OYHKIIUIA.

IIpumep 2.2.
/ dx :/d(x+3):ln|x+3|+0
x+3 x4+ 3

( dopmysa 2 Tabauibl MHTErPAJIOB );

i —d
2. /tgxdx:/ismxdx:/i(cos 2) =—1In|cos z|+C
cos cos

(bopMyJIa 2 Ta6JH/IuLI UHTErPAJIOB );

/dix_i / arcsm@w

VA—=322 /3 [22 _ (3. 22 2
((bopMyJIa 8 TabJIUIbI HHTEIPAJIOB );

/ / d(tgx) d

cos2xs/tg x—3 V(tgx)?

=In(tgx + v/ (tgz)? —3) + C (dopmymna 9 TabiuIbl UHTEIPAJIOB );
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/ x+mdm—/u+2—m-u+m%x=/u+mNM—

/2 x+29da:_/(x+2)10d(a:+2)—2-/(x+2)9d(x+2)=

_+ > . <x+102>10

+ C (dopmysa 1 Tabiauipl MHTErpasIos ).

Ha meron momsemenns mon 3uak auddepennmaia MOXKHO TTOCMOT-
peTh C JIpYroil CTOPOHBI. HpI/IMeHHH 9TOT METOJI, MbI HEIJIACHO IIPOW3-
BOJIUM WHTEIPUPOBAHUE 110 “JIPYToil IepeMeHHON’, KOTopas CTOUT IO/
3HakoM uddepeHImaa, To eCTb OCYIIECTBIAEM 3aMeHy TePEeMEeHHON.

IIpuem BBejieHUST HOBOM MEPEMEHHON WHTErPUPOBAHUS HA3BIBAECTCS
METOJIOM HHTEIPUPOBAHUSI ITOICTAHOBKOI. [Ipr 9TOM HOBYIO IEpEMEHHY O
BBIOMPAIOT TaK, YTOOBI 3aJaHHBI WHTErPaJ CBOJUJICSI K HOBOMY HHTE-
rpaJiy, KOTOPBIil ABJIsieTcs TabIMIHBIM UM K HEMY CBOISIIUMCH (TaKyIo
[OJICTAHOBKY HA3bIBAIOT “yaadHoil”). YMeHUe BBHIOUDPATD YIAYHYIO IIOJI-
CTAHOBKY 3aMeHsIeT HEOOXOMMOCTE OCYIIECTBIISITh TOXK IECTBEHHBIE TIPe-
0Opa30BaHUs B METOJE 3aHECEHNUsT TIOT 3HAK ArddepeHImmaia, mMOCKOIbKY
METO/T 3aMeHbI siBJisieTcst Hostee obmuM. OTHAKO, IACTO WHTErPAJIbI MOXK-
HO O6paTh M OJHUM, U JIDYTUM crocoboM. B jaibHefmmx TeMax mocobust
Oy/IyT pacCMOTPEHBbI HEKOTOPbLIE CTAHJAPTHBIE YACMO GCMPEYAIOULUECH
3amenvt. 3TeCh MPUBEJIEM JIUIThH OCHOBHYIO UEI0 JAHHOIO METOJIA.

ITycts TpeGyercs Bbraucants narerpart | f(z) dz. Cuenaem nogcra-
HOBKY x = (t), rue go( ) — dyHKIUS, UMeIoNasl HelIPEPHIBHYIO IIPOU3-
Boanyto. Torya dox = ¢ ( t) dt 1 Ha OCHOBAHWH CBOMCTBA NHBAPUAHTHOCTH
GbOopMBI HHTEIPUPOBAHUS HEOIPEEIEHHOIO HHTEerpaJa MojydaeM @hop-
MYAY UNHMELPUPOBAHUA NOOCTNAHOBKOT

/ f(z) dz = / Fo(t)) @ (1) dt (2.1)

Dopmyna (2.1) Takxke HazbBaeTcd (GOPMYJIONH 3aMEHbI IIEPEMEHHBIX B
HeonpeesieHHOM nHTerpaJse. llociie HAXOXKIeHNs WHTErpaja B IPABOi
YacTU 9TOrO PaBEHCTBA CJeAyeT IIepeidTH OT HOBOI IepeMEeHHON uHTe-
rpupoBanus t Ha3a/l K IEPEMEHHOMN X.

Ilpumep 2.3.

t2=t
1 ) 91007, — | T :/ —9). 10074 —
/x (x4 2)"Pdx c=t_2 dr=dt (t—2)-t"dt
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101 100 t102 t101
= [0t —2. [£P%="" 2.2 4 C=

102 101
9)102 1)101
:(er) _2'(LE+) e
102 101
/ u Vuit+a+u=t 2\/7du—|—du—dt B
- u++vu2+a
vuZ+a dt = J\F/ 2++ du 521:-41 = d1i2+a = %

dt
:/7:1n [t|+C =In |vVuz+a+u+C

(nmosygena dopmysia 9 TabimIbl MHTErPAJIOB );
3 / dv | e* =t B / dt B / at
' e +1 S+ ) 2t

r=Int, de=%

4 / dx | Vrz+l=t _
‘ 24+ vVr+1 | x=t2—1, de=2tdt |

2 2 (2
tt / +t- dt_Z/dt— / +1) _
2+t 2+t 2+t

=2t—4ln2+t{+C=2vVz+1—-4m@2+ Ve +1)+C;

5 / dx B x=1/t B
' 2V/922 —1 | de=-1/2dt |

_ / —dt/t* da
1/t \/9/2 — 1 Vo— 2
= arccos(t/3) + C = arccos(1/(3x)) + C'.
Kak BHJIHO, BBIYHCJICHHE HHTEIPAJIOB 9acTO TpebyeT HEKOTOPOi
1300peTaTe/IbHOCTH, TaK CKa3aTh, "MHAUBUILYAIBHOIO HOAXOAA K KaXK-

Joit mojiraTerpasibioit pyukimn" . CoOTBETCTBYIOMNE HABBIKA TPUOG-
peTaloTcs B pe3yabTraTe 3HAYUTETHHOTO IUCIA YIParKHEeHUHA.
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3AJAYN. Haiitu uaTerpaJibl METOAOM 3aHECEHUSI O, 3HAK Tud-

depennmaaa b0 METOIOM MOJACTAHOBKM:

1. /(235 + 15)*0 dz,

X
3. | ——
/ V1=2z’

./x-(x—2)5da:,

/(m+2)-ﬂdx,

(V31

=~

9/ 6 —5
3m
T L
V1— 24

1—4x
13. ——dx,
Vv1—222

z? dz

15. R

/x675
17.

/m In®x’

" /m
21/ x,
23. /9: cos z2 dz,
25. /13—0211?95
27. /cos (3z) dx,
2, [gmems_to_
2v3*
n [ 2
tg 3
33. /Tj—gi)mf “

dz
> /m

6. /x-\/l—Qxdac,
3. T —4
\/7
4dr + 1
10. d
/x2+9 “
3xr+1
12, [ S22 g,
vz 44
14,/9376193,
14 24
16 ztdz
. V3425

dx
18. _
8 /x~(lnx—|—3)’
20. /dixz
- (24 1In"z)
eflj

1
24. /ﬁ - cos Vx dz,

26. /sin2 rdr,

28. /(sin x + 2cos x)? dz,
cos T
30. —_
/ 1+ cos?x i
32. /sm 2x sin x dx,
a4, /x + arccos®/2 d.
V1—22
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SAJTAYN. IIpumMensist HOaXOIsIIINAE TOACTAHOBKH, HANTH MHTErpa-

JIBL:
20 sin ¢z
1. /(23:—1—1) dz, 2. Fpe dz,
2-1 3
3. / * dn n /Mdm,
r+1 T
62w e\/2w71
I 6. | S —— du,
/e4w—5 “ NoTa

7. / 23(1 — 22%)? dx, 8. /Sin (2 — 3z) dz,

r? 142z
. — 10. [ ———
9 /mdm, 0 /1+\/Eda:,

11/ dx 12 et dx
' -2 +1’ ) Ver =1’
3
13, /diw 14 /ﬂ
3+vVr—2 vr—1
4x — 3 x?
15. — 4 6. | ————d
/ (r—2)8 " / (z +1)10 e

17. /(m + 3)(x — 2)° d, 18. /(:[,2 — 1) (z +1)%dz,

dzr e dx
19. —_— 20. _
/ Ver £1 /e‘”+4
/ VvV1i+Inz dx 99 e*® dx
' zlnz ’ ' Yer 117

21

2.3. Meron narerpupoBanus o yactam. Ilycrs dyukimnm u = u(z)
1 v = v(Z) UMEIT HelPePbIBHBIE IPOU3BO/IHBIE HA HEKOTOPOM MHTEPBa-
ste. Torma yHKIMS uv Tak»Ke MMeeT HENPEPBIBHYIO ITPOM3BOIHYIO HA
9TOM WHTEPBAJIE U, COTJIACHO TPABUIY A depeHInpoBaHns IPON3BEIe-
HUsI, BBITOJIHSIETCST PABEHCTBO

(u'v)l:u/'v—i—um/.

’
Uurerpupys 9T0 paBeHCTBO U yautbiBasd, ato [ (uv) dz = uv + C, nouy-

qaeM
uv—i—C':/u,vda:—i—/uv/dx.



15

’
OrHOCs IIPOU3BOJIBHYIO ITOCTOAHHYIO Cxk HnHTEerpaJy f u-v dl‘, HaXOJI1UM

/uv/dx = uv—/ulvdac i /udv :uv—/vdu. (2.2)

[Momyuennass popmya HA3BIBAECTCS HOPMYAOT UHMELPUPOSAHUS NO
wacmam. OHa JaeT BO3MOXKHOCTb CBECTH BBIMHC/IeHNs nHTerpana | udv
K BBIUHC/ICHUIO HHTerpasa | v du, KOTOpbIl MOXKeT OKa3aThcs 60J1ee Ipo-
CTBIM, 9€M UCXOJHBIH.

VKaxkeM HEKOTOPbIE TUIIBI HHTEIPAJIOB, KOTOPHIE YA0OHO BEIYUCISATD
METO/IOM MHTETPUPOBAHUA II0 JACTIM.

1. UWurerpasnr Buga

/Pn(x)e””dx, /Pn(x) sin z dz, /Pn(x) cos z dz,

riae P, (x) — mHOrOWIeH crenenn n (cMm. ompezesenne 3.1). YaobHO 1m0-
aoxuTh 4 = Pp,(z), a 3a dv 0603HAYUTH BCe OCTAJILHBIE COMHOXKHUTEJIH.
(®opmysy IpEMEHUTD 1 pas.)

2. HMurerpans Bumga

/Pn ()(In )" dx, /Pn (x) arcsin z dx, /Pn(x) arccos x d,

/Pn(x) arctg x dx, /Pn(z) arcctg x dz.

Yno6uo nonoxuts dv = P,(x)dz, a 3a u 0003HAUATH BCE OCTAJbHBIE
comuoxkuresu. (st mepsoro uHTErpaia GopMyiy IPUMEHUTH M Pas.)

3. MUurerpasnl Buga
/e‘”C sin bx dz, /e‘” cos bx dz,

rje a u b — ancia. 3a u npuHATH GyHKIUIO e, (DOopMyIy IPUMEHUTH
JIBAKJIBI. )

IIpumep 2.4.

1. /lnxdx: u:hlmv, dv = dv :xlnm—/xldx:
du==dz, v==x T

Tz

=zlnz—z+ C,
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= a? dv = e*dx
2. 2edr=| T
/ze v ’du2xdaz, v =e"

= 2% 72~/xezd1’:

‘ u=zx, dv=-e"dx

du = dx, v=e"

= 22" — 2ze® + 2¢%dx + C;

3. IIZ/eaxcos bmdxz‘ u=e",  dv=cosbrdr

du = ae*®dx, v= %sin bx
1 . a .
= ge‘” sin bz — 3 e* sin bx =

u = e, dv = sin bz dz
du = ae**dx, v = —% cos bx

1 1 )
= —e™sin bx — a. (—e‘” cos bx + %/e‘” cos bxda:) =

b b b
1 ar s a axr a2
= ge sin bx + b—Qe cos bxr — 72 1, CJIeOBATEILHO
b ar oy b axr b
7= e” sin ox + ae™ cos :c+c;
a? + b2

=+va2+z22 dv=dx

4. /\/a2+x2dx— O ads =z -va?+ax2—
U= Tatiat
2

z? dz ¢ +a
— =z Va2 + 12— /—dﬂc:
‘/0,2+$2 a2—|—x2
=z -va2+ 22— /\/a2—|—x2d:v+a /
\/a2+x2
x~\/a2—|—x2—/\/a2—|—x2dx+a2~ln’x+\/a2+x2‘+C.

Taxum obpazom,

2
/\/a2+x2dx=g- a2+$2+%~1n‘x+\/a2+m2’+0 (2.3)

3ATAYN. Haiitu mHTErpPAJIBL.

1. /x-sinxdw, 2. /x~cos$xdx,



e

o

©

~
—— — —

=) .

HN)

&

11. /e”sin z dx,
13. /e‘” sin bz dzx,
15. / V2 — 22 dx,
17. /x ctg? x de,
19. /xQ-ln(l—Fx)dm,
21. /0082(ln x) dx,
23. /arccos xdx,
arcsinx
25. / \/mdx,
27. /arcsinQ:de,
29. /cos(lnx)dm,
3

17

4. /(x2 + 5x 4 6) - cos 2z dzx,

6. /x - arcsin z dz,

In x
10. /z~27mdx,

12. /3z - cos xdr,

14. / Va2 + 3dx,

16. /a: -sin® z dx,

18. / e
cos? x
1
20. /m-ln<l+> dzx,
x
99, /ln cc;s T dx,
cos? x

1
24. /ac -arccos — dx,
x

T arcsin x

L =
V1— 122
28. /arctg Ve d,

30. /ac?’e_g”2 dx,

32. /zarcth:Edas.

26

3. IHTETPUPOBAHUE PAIIMOHAJIbHBIX ®YHKITUNI

3.1. IloHATHSA O PAIIMOHAJIBHBIX (DYHKIMTX.

Omnpenenenne 3.1. Oyuxyusa suda

Po(z) = apz" + a12™ ..+ an_12 + an,

(3.1)
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20e n. — namypasvhoe wucao, a; (i = 0,n) — nocmoantvie Koaphuyuen-
Mbl, HA3BLEAEMCH MHOTOYIIEHOM (UAU IeJI0H PAIMOHAIBHON dDyHK-
mueit). Jucao n Has3biBaemces CTEIEHbIO MHO2Z0YAEHA.

Kopaem mHOrowiena (3.1) HasbiBaeTcst Takoe 3HadYeHHe o (BOOGIIE
rOBOPsI KOMIUIEKCHOE) [IEPEMEHHON &, TPH KOTOPOM MHOTOYJIEH 00paiia-
eTcst B HyJIb, T.e. P, (z9) = 0.

IIpuBenem psin yTBep:KaAcHuIil 6€3 H0Ka3aTEIHLCTBA.

YrBepxkaenue 3.1. Ecau x1 xopens muozousena P,(x), mo wmnozo-
waen deaumces 6e3 ocmamxa Ha T — Ty, M.e.

Pp(z) = (x — 1) - Pooa(2),

2de Pp,_1(x) — muozounern cmenenu n — 1.
VYrBepxkaenue 3.2. Bceaxuli muozounern ¢ 0elicmeumesvHuMu Ko3gp-
PuyueHmamu passa2aemcs Ha SMUHETHE U KEAOPATMHBIE MHOHCUMENU C
deticmeumenavHomu Koaphuyuenmamu, m.e. muozowaen Pp(x) moorcho
npedcmasums 6 eude

Pu(z) =ag- (x —x)" - (x —z)* .. - (. — )P

(@A pir+q) (2 per+ )% (22 P+ gn)®, (3.2)

2de ki +ko+ ...+ k- +2-(s1+ 82+ ...+ 8m) = n, 6ce keadpamrvie
MPeTUNEHDL HE UMEIOM 6EULLCTNEEHHIT KOPHET.

IIpumeps! paszioxkenuii (3.2):
Lo2*—1=(x—-1(x+1)(2*+1);
2. 23— 162 = 2(2® — 16) = x(x — 4)(z + 4).

Ounpenenenne 3.2. JIpobHO-panmoHabHON dyHKUMel (uiu pa-
OMOHAIBHON JAPOOBIO) HA3L6AEMCA PYHKUUA, PAGHAA OMHOULENUIO
dsyx mnozounenos, m.e. f(x) = Pp(x)/Qn(x), 2de P, (x) — mHozouren
emenenu m, Qn(x) — MHo20%ACH CMENEHY N.

Payuonanvras dpobv maswieaemcs MPABUIIBHOWN, €CAl CMENeHb
YUCAUMENA MEHLULE CTNENEHU 3HAMEHAMENR, M.C. M < N; 6 NPOMUCHOM
cayuae (ecau m = n) payuonasvras 0pobv Ha3v6aemces HelpaBUIb-
HOIA.
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VYrBepxkaeHue 3.3. Bceakyo MenpasuAbHyio PayuoHasbHyio  0pobb
P(z)/Q(x) mooicro, nymem Oesenus HUCAUMEAA NG SHAMENAMEAD,
npedcmasums 6 eude cymmo, mrozowsena L(z) u npasuavrol payuo-
naavrol dpobu R(x)/Q(x), m.e.

P(x) R(x)
=L(x)+ . 3.3
Q@ " g 33
ITpumep 3.1. IlpeacraBuTh HENPABUIBLHYIO JIPOOH
P(z) 22 —32? +52—6
Qz) r+1
B BHJe IpejcTaBieHus (3.3).
Pewenue. Pazienus uncaurels Ha 3HAMEHATEb B CTOJIONK:
2% —32? + 52 — 6| w + 1
223 + 222 [222 — 5z + 10
—52% + 5z — 6
—5z? — bx
10z — 6
10z 4+ 10
—16
[osyunm wacthoe L(z) = 22? — 5z + 10 u ocratox R(z) = —16.
CiietoBaTeIBLHO,
223 — 322 +5x — 6 16
POV T0 02 hpg10- 0
z+1 z+1
IIpaBuibHbIe paruoHaJIBHBIE 1POOH BUIA
A A
1. ; 1. —— (k>2, keN);
T—a (z —a)k
M N
II1. ZL ( KOpHU 3HAMeHaTe sl KOMILIEKCHBIE, T.€. p?—4g<0 );
x4+ pxr +q
Mz + N

@ iprtqF (k=22 keN, p>—4¢<0),

rae A, a, M, N, p, q — JeficTBUTEIbHbIE YUC/Ia, HA3BIBAIOTCI ITPOCTEM-
miuMn pamuoHasibHbIMu Apobsvu I, 11, IIT u IV tuna.

Teopema 3.1. Besakyio npasuavhyio payuonasviyo dpobv P(x)/Q(x),
3HAMEHAMEND KOMOPOT, PA3N0ANCEH HA MHONCUMENU
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Qx) = (x —x)" - (x —a)*2 - ... - (x — )"

(@ q)® (@2 Fper @) - (2% P ),
MOJHCHO Npedemasums (u npumom eduHCMEERHbIM 00pasom) 6 eude cae-

dyrowets cymmos npocmetiwux Ipobets:
Ay,

P(SU) A1 A2
= 2 t o T T
Q) z—xz1 (x—x1) (x —x1)M
B B B
et e TTTE
x—xz, (v—2x.)? (x — x.)kr
Cix + Dy Caz + Dy Cs,x+ Dy, + (3.4)
?+prtq (@P+pr+a) T (B2 pr )T '
+...+
M1£C+N1 M21'+N2 + Msmm"_Nsm
x? + DT + gm (xQ + DT + Qm)2 o (132 + DmT + qm)sm ’
ede A1, B1, ..., Cy, Dy, ..., My, N1, ... — nexomopuie deticmeumens-

Hble KoaPPuuueHmbL.

TosicauM (bOPMYJIPOBKY TE€OPEMbI Ha CJIELyIOMUX IPUMEPax:
Ay

.’II2 +4 Al A2 A3 + .
(x—2)%

L =37 a2 a3 @2
3+ 1 A Ay Asz+ Ay
222 +1) = a2 2417

5 72® + 81+ 9 A A At A
(z—1D(x-2)(x2+z+1)2 z-1 22-2 z2+z+1

Asx + Ag

(22 4+ 2 +1)2

.y

Jljist HaxXOXKJIeHnsT HEeoNpeeeHHbX Kodddunmentos Ay, Bi, .
C1, Dy, ..., My, Ny, ... B paBencrse (3.4) MOXKHO IPUMEHUTDH MEMO0

cpasrenua Koafipuyuernmos. CyTh METO/A TAKOBA!
1. B upasoii yacru paBercrsa (3.4) npuBoguM K 00IeMy 3HAMEHATE-

mo Q(x); B pesyabrare nosydaem pasencrso P(x)/Q(x) = S(x)/Q(x),
rie S(x) — MHOTOWIEH ¢ HeolpeieJieHHbIMU KodduimeHTamu.
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2. Tak Kak B ITOJIy4€HHOM TOXK/ECTBE 3HAMEHATEJIN PABHBI, TO TOXK-
JIECTBEHHO DaBHBI U qucsmrend, T.e. P(x) = S(x). IlpupaBuusas ko-
3 UIMUEHTH IPU OIUHAKOBLIX CTEMEHSX & B IIOJIYYEHHOM TOXKIECTBE,
HOJIYyYUM CHUCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHUIl, U3 KOTOPOU OIIpeaeInM UCKO-
MbIe KO3 DUITUEHTHI.

IIpumep 3.2. IIpenacraBurh ApoObL B BHE CyMMBI IPOCTEHIINX JpOOEii
222 — 31— 3
(x —1)(22 — 22 +5)"

Pewenue. Cormacuo teopeme 3.4 mmeeMm:

222 -3z —3 A Bz +C

(x —1)(2%2 — 2z +5) (x—1)+x2—2x+5’

T.e.
22% —3x — 3 _ A(@?*—2245)+ (Ba+C)(z — 1)

(x —1) (22 —22+5) (x — 1)(x? — 22+ 5)

Orcroma ciremyer

202 — 32 —3=A(2* —22+5) + (Bx +C)(xz — 1) =
=(A+B)z?+ (—2A—B+C)z+ (5A—C).

IpupasauBas kod3dduiments npu 2, 2', 20, nomygaem

2=A+ B,
—-3=-2A-B+C,
—-3=5A-C.
Pemmag cucremy maxomum, uro A = —1, B =3, C = —2. CaenoBareib-
HO,
222 — 3z — 3 -1 3x —2

(x —1)(2? — 22 +5) (m—1)+m2—2x+5'

SAJAYMN. TlpencraBurh jaHHble JApodU B BHJE CyMMBI ITPOCTETi-
mux Apobeit.

. o+t -8 5 |

' x3—Adx 43 — o

3 341 4 x?
T3 — 2’ " 2345224844’
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2

x x
L 6 T
g Phr-1 g
(24 2)2 (x* —1)2
1 4a? —
9. g 10. i
22(2% + 1)2 (@ — 1)%(a2 + 1)?

3.2. lnrerpupoBaHue IMPOCTEUINNX PAaMOHAJIBHBIX Japobeii.
Haiinem maTErpasibl OT IPOCTEHINIAX PAIMOHAIBHBIX IPOOEit.

Payuonanvruie (9p06u I Tuna:

/ dx—A/ =A-lnlz—a|+C
r—a r—a

(dbopmysa 2 TabIUIBI UHTETPAJIOB ).

Payuoranvroe dpobu I1 Trma:
A _ (x —a)F+!
" dr=A- — k —)=A. =7
/(w—a)k dx /(:U a) "d(x — a) my—— +C

(dbopmysa 1 Tabiaunesl UHTErpasIoB).

Payuonanvrwvie dpoou 111 Tuna.

Bbluesium B 3HaMeHaTe e HOJIHBIA KBAJIPAT U CIAeJaeM 3aMeHy (Bbl-
paXKeHue IPU [MOJTHOM KBaJipaTe 0DO3HAYUM 4Yepe3 HOBYIO HEPEMEHHYIO
t), TeM caMbIM CBeJleM MHTerpupoBaHue K ¢dbopmysaam 2 u 15 TaGuuist
WHTErPaJIoB:

Mx+ N d _/ Mz + N
T e

/Mt—f+Nﬁ_
t2 4 a? B

dr =

r+5=t x=

_ 2.
de=dt a %

2

tdt p
:M~ _— (* — =
/t2+a2 5" /t2+a2

M 1
:7-ln(t2+a) ( M - g N) arctg7+C’—

M M E—l—N + 8
:—oln(x2+px+q)+72~arctgx72+0.

2 7-3 9-3
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Pavuonanrvrvie dpobu IV Tuna.
Vcxoauplit nHTErpasl MOJCTAHOBKON & + p/2 = t cBOIUTCA K CyMMe
JBYyX WHTETPAJIOB:

Mx+ N B tdt D dt
/x2+ x + ’cdx_M'/ t2+a2k+(_M'§+N)'/ 12+ a2)k”
(% +pz +q)
P>

T
IlepBrIit nHTErpAs JIETKO BBIYUCIISETCH:

tdt 1 2, 2k g2, 2y 1
/(t2+a2)k2 /(t Fa) ) = e e T

Brorancinm BTOpOfI nHTerpadJi:

B a 1 (t*+a®) -t
Jk_/(t2+a2)k ‘ﬁ/ CETS
1 / dt _/ t2dt _
T a2 (t2+a2)k71 (t2+a2)k -
1 t2 dt
:az'(jkl—/w).

K nociegpeMy uHTerpajy NpuMeHUM HHTErPUPOBAHME 110 YaCTAM:
t2 dt u=t dv tdt
(12 4 a2)*

ERGEToL
du=dt v= W
_ t 1 dt _
T 21— k)24 a1 2(1—k) / (12 + a2)k—1
t 1

roe a’:=q® —

- 2(1 — k)(t2 + a2)k—1 - 2(1 _ I{;) . jk71~
Takum obpazomM,
1 + 1
I = a?’ (Jk_l T 2(1— k) (12 4 a?)F1 + 201 — &) 'jk—1> =
1 2k -3 ¢
=2 (ka-jkl—Q(lk)(thraQ)kl) (3.5)

Tlonyuennast hopmysa maeT BO3MOXKHOCTh HANTH UHTErpaJ Ji JJIsl JTEO-
6oro HarypasabHOro umciaa k > 2.

3AJAYMN. Beraucants MHTErPAJIbl OT TPOCTERITNX APOOEit.

1-/ de’ 2-/—4da§’
4x +5 2z — 1
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2dx —5dx
3. : 4. ,
/x+15 /x+32
- / 245 . / Bl
922 + 61 + 2 224+ 20 +2
3r—1 4r — 1
7. d 8.
/4332 Az + 1740 /J;2+2x+9 :
-5 Tz + 8
9. [ T2 g 0. [ 2T g
/(x2+8x+31)2 “ /(x2—6x+25)2 v

3.3. NHTerpupoBanmne panmoHaJbHBIX Apobei. I3 paccMorpenHo-
T'0 BBIIIE MOXKHO C(OOPMYIUPOBATD 00WEE NPAGUAD UHTNEZPUPOSAHUE DA~
UUOHANDHIT IPobeTi.

1. Tak Kak Ha TpPOCTEHIIITE MO2KHO PA3JIOKUATH TOJBKO ITPABUIHHYIO
1pobb, TO cHavasa (eciau Apodb HellPaBUJIbHASL) HYKHO BBIIAEIUTD [EJIYIO
YacTh, JJIsl 9€ro HaJ0 IOJeJUTh "yrjom" duc/nTesh Ha 3HAMEHATE]Ib
(T.€. IpEJICTABUTD B BHUJIE CyMMbl MHOTOWIEHA U IPABHJILHON J1podn).

2. IlpaBusibHOI IpoOM 3HAMEHATE/b PA3JIOKUTH HA MHOXKUTEN —
JINHEWHbIE U KBaJIPATHBIE C OTPUIATEIbHBIM JaucKpuMuHanToM. Onuaa-
KOBBI€ MHOYKUTEH COODMPAIOT O/ OOIIYIO CTEIEHb.

3. Paznoxurs mpaBuibHYyIO ApOOb HA MIPOCTEHIINE C HEOIIPEIEIEH-
oMU Kodddurmentamu. [Ipocreitmux apobeit MOIKHO OBITH CTOIBKO,
CKOJIBKO COMHOXKHUTEJIENl B 3HAMEHATe e, C yIETOM KPATHOCTH.

4. Haxomgar HeompejesieHHbIE KO3 MUIUEHTHI U OepyT WHTErpaJibl
OT MPOCTEHINX IPOOEii.

IIpumep 3.3. Haiitu unrerpasibr:

22+ 22+ 6 dx 3 — 2
1. d 2. _ 3. ——dx.
/<x—1><x—2><x—4> o /x—x /<x2+1>2 ’
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Pewenue.

» 1. /IpoOb npaBubHAs, 3HAMEHATEIb UMEET TOJIBKO JIeHCTBUTE b~
Hble PA3JMYHble KOPHU, T.€. PA3JIATaeTCsl HA HETIOBTOPSIOIINECS MHOXK-
Tesin iepBoit crenenn. CorytacHo Teopeme 3.4 nmeem:

@ +22+6 A B C

@-D@-20z-4) z-1 z-2 z-4

OcBoGOXK asCh OT 3HAMEHATE A (CM., HAIIPUMED, IIPUMED 3.2), MOy IUM

242 +6=A-(x—2) (z—4)+
+B-(z—1)-(z—4)+C-(xz—1)-(x—2). (3.6)
CrpynHI/IpyeM YJICHbI C OJITUHAKOBBIMU CTCIICHAMIM:
22 4224+6=(A+B+C) 2>+ (—6A—-5B—3C)-z+ (8A+4B+20).

CpasrauBast K03 PUIUEHTHI IPU OJINHAKOBBIX CTEIEHSX X, [TOJIyYaeM CH-
cTeMy ypaBHeHUi

1=A+B+C,

2=—-6A-5B—-3C,

6 =8A4A+4B+ 2C,

u3 Koropoit naiinem A =3, B = —7, C' = 5. tak, pasioxeHne paruo-
HAJIBHOIM Ipobu Ha TpOCTEHIne NUMeeT BU
22 +22+6 3 7 5
= — +

(x—1D(z—2)(x—4) z—-1 -2 z-—4

Heussectunie A, B, C' B pa3jioKeHUN MOXKHO ObLIO ONPEIETUTL U
nnade. [Tocte 0cBOOOXKIeHUST OT 3HAMEHATE ST MOXKHO TPHUIATH & 3HA-
YeHusd, ABJIAIOIINEeCd )leflCTBI/ITeHbeIMI/I KOpHAMU 3HaMeEHaTeJIsd. HpI/HVIe—
HUM 9TOT IPUEM K PelIeHUIo JaHHOro mpumepa. 1lojiokuM B paBeHCTBe
(3.6) z = 1, Torna

124+2146=A4-(1-2)-(1-4)+B-(1-1)-(1-4)+C-(1-1)-(1-2),

orkyaa 9 = 3A, re. A = 3. Ilonaras, x = 2, monyuaem 14 = —2B, Te.
B = —7, nonaras x = 4, umeem 30 = 6C, .e. C' = 5. B pesysbrare
[TOJIYYUJINCH Te YKe 3HAYEHWs, YTO W [PU IIEPBOM CIIOCOOEe OIpeIeIeHIsT
HEU3BECTHDIX.

Takum obpazom,

2?2 4+22+6 dx dx dx
/(x—l)(sz)(x—4)dx_3/o:—l_7/x—2+5/x—4_
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=3-In|lz—1-7-In|lz—2|+5-Injz—4|+C =
(x—1)°-(x—4)°

=1n (x —2)7

+C.

» 2. PazjgoxuMm 3HaMeHaTe b Ha MHOYXKHTEJIN:

=2 (-1 =2 (z—1) (2 +2+1).

3HaMeHaTes b HMeeT Kak JeiicTBuressibe Kopau (z = 0, © = 1), npudem
omuH u3 HuX KpaTHbll (z = 0), Tak U IPOCTBIE KOMIUIEKCHBIE KOPHH,
CJIeJIOBATEINHLHO,
1 1 A B C Dx+FE
5_ 2 42 2 =2ttt T3 :
-z 22 (z—=1)- (22 4+2+1) = x x—1 2°+zx+1
OcBobOXK TaeMCsI OT 3HAMEHATEJIS:
=A@ - 1)(2*+z+ 1)+ (3.7
+ Bz(2® + 2+ 1) + (Dx + E)z*(x — 1).
Tepemnuiem 110y 9€eHHOE PABEHCTBO B BUJIE:
1=A- (>~ 1) +B-(a" —2)+C - (z* +2° +2%)+
+D-2*+E-23-D-2® - FE-2%

CpaBHuBasi KO3(PPUIMEHTHI IPU OJINHAKOBBIX CTEIEHSIX X, IOJIydaeM CH-
CTeMy ypaBHEHUil

z*: 0=B+C+D,

»: 0=A+C+E-D,
22: 0=C-—E,
z': 0= -B,

20 1=-A
u3 Koropoii maiinem A = -1, B =0, C = E =1/3, D = —1/3.
OTMmeTHM, 9TO JIJIsT YIPOIIEHNs HAXOXKIEHNUsI PENIEHUH JJAHHON CHCTEMBI,
MOXKHO 10J10KuTh B (3.7) = 1, rorma 1 = 3C, re. C = 1/3. Urax,

PpasioyKeHre PaIMOHAJbHON ApoOU Ha ITPOCTEHRIITNE UMeeT BU/I
1 1 1 rz—1

x5—x2__ﬁ+3~(:c—l) 3-(x2+x+1)

CrenoBarenbHO,

/L__/i+} /Lw_} /xi—ldx_
x®—z2 z2 3 x—1 3 24+rx+1




1 1 1 2r+1-3
=—+--1 —1-=- =
x+3 n e | 6 /x2+x+1 v
1 1 1 d
=—+4+--lnjz-1|- ln(x2+x+1)+f~/ x2
2 ATESVEY
1 —1)2 2 1
=—+= (z-1) + —= - arctg T +C

» 3. Tax kak z° + 1 ecTb IBYXKpPATHBIH MHOKHTEb, TO
3 — 2x Ax+B Cz+D
@2 +12  (@2+1)2  22+1°
OcB0OOXK TasICh OT 3HAMEHATEJIEH, TOJTy TIM

23— 22 = Ar+ B+ (Cz+ D) - (2* + 1).

IIpupaBasieM K03(DUIUEHTHI IPU OJMHAKOBBIX CTEIEeHsIX T:

2. 1=0C,

22: 0=D,

zt: —2=A+C, A=-3,
2: 0=B+D; B=0.

CienoBaTe/ibHO,

3 — 2z -3z T
/(x2+1)2dx_/(x2+1)2d“/x2+1d“
_3'/d(x2+1)+1./d(332—|—1)

2 (z2+1)2 2 x2+1
3 1
=" 4 .In(a2? 1 )
2.(x2+1)+2 n(z*+zx+1)+C
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3aMeTuM, 9TO JAHHBIM WHTErPal MOKHO ObLIO HANTH IIPOIIIE C IIOMOIIHIO

OCTaHOBKH 22 + 1 = t.

3AJAYMN. Beraucanrs WHTETPAJIbI.

rdx 2+t —5
L [ =——F—= 2. | =—2 "4
/2x273x72’ / 3 - “
23 +1 Tz3 -9
3. —d 4. —_——d
/x3—x2 “ /x4—5x3—|—6x2 “

. x5 dx 6 zt+1 p
' z—1)2(z2 - 1)’ ' 3 —x24z—1 s
( )
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T+ 4
73 +622+ 11z + 6

3 —6 dzx
7. ————dx, 8. )
/1:4+6x2+8 v /1+x3
5+ 1 20+ 22% +4x + 4
9. d 10. d
/1— * / 28+ 22 D
2 +1 3 +3x2+5x+7
11. | —————d 12. d
/(1:—1)3(:E—|—3) ° / 2212 “

22 dx
13. 14.
/x3—|—5x2—|—8x—|—4’

2®+1 x
15 [ =20 g, 16. .
/z4—8x—|—16 v /ZZ?(4+JL‘2) 2(1+22)

3.4. Metox M.B. Ocrporpaackoro. [ljisi BbIUKMC/IEHUs] HHTEIPAJIOB
BHJIA

/ (x)dz

(z —a)™(2* + pr + )"

re p? —4q < 0, a P(z) — MHOroWIen cremenn He 6omee m + 2n — 1,
CYIIECTBYET TIPUEM, OTJIMYHBIA OT IPUEMa PA3JIOKEHUS MOJIBIHTErPAIhb-
HOIl (PyHKIMM Ha TpocTeilinue ciaaraeMble. JJaHHBIA TpUeM Ha3bIBAETCH
memodom Ocmpozpadckozo U 3aKIIOUALTCA B TOM, YTO BCE PAIMOHAIb-
HbIC BBIPAsKCHHs COOMPAIOTCSA Cpa3y B OAHY JpOOb W OCTAIOTCA TOJBKO
npocrefimme Jpodr MEepBOro U TPETHEro THUIA. [IpUMEHAeTCsS OH, TOJBKO
€CJId B 3HAMEHATEJIE €CTh KPATHBIC KODHH.

Yr0o6b! IporHTErpIPOBATH APOOH 110 MeToxy OCTpOrpajickoro, Hy K-
HO

1) ,Z[‘aHHBIIU/I HUHTETr'paJl IpeJCTaBUTh B CJIEAYIOIIEM BUJIEC:

P(z)dx _ Py (z)
| e - - ot 69

w?+pr+q)"  (z—a)" (2 +prt+ gt

/ A Mz + N
v ——det [
(z —a) x2+pr+q

3nech Pj(x) — muorowien crenenu ne 6osiee m + 2n — 4, ero xoabdu-

[MEHTHI, a TakxKe dnciaa A, M u N ogHO3HAYHBIM 00pPa30M BOCCTAHAB-
smBatoTes 1o kKoaddurnmentam MHorowieHa P(x) u ancaam a, p, ¢;

2) moaydennoe Toxkaectso (3.8) muddepeHnupyercsi, 9TOOBI IPO-
ITajIy UHTETrPaJbl;
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3) 1pobu NpUBOAAT K OBIIEMY 3HAMEHATENIIO U IIPUPABHUBAIOT YKC-
JINTEJIN;

4) maxomgT HeolpejesieHHble KOIDMUIMEHTHl U GePyT UHTEIPAJIbI
OT TIPOCTEHINX JPOOEii.

AH&JIOFI/I‘IHLII‘/'I opueM IIpuMEeHNM IJid MHTErpaJioB BUIA
P(z)dx
(x—ay)™ ... (x —ap)™ (22 + px + q)"’

IJe TOJBIHTerpaJibHas Jpo0b dABJseTcs npaBuiabHOil. Takoit mHTErpas

MOZKHO UCKaTb B BUJIE

P(z)dx B
/ (1‘ _ al)m1 . (I _ Clk)mk (1‘2 + pz + q)n - (39)
_ Py (z) N
(x—a)™~t. (z—ap)™ (2 + pr +q)" !

(x—aq) (x — ay) 22 +pr+gq

rje CreneHb MHOTOWIeHa ¢ Heu3BeCTHbIMU Kodddunumentamu Pj(x) Ha

€JIMHUILY MEHBIIE CTEIEHN COOTBETCTBYIONEro 3uamenaress. OTMernm,
aro merogom M.B. Ocrparpajickoro nambosiee ymob6HO TOIB30BATHCS B
ciydae, Korja crerneHu m,; = 1.

ITpumep 3.4. Haiitu uarerpas

/ 472 — 8z
dx.
(x —1)2(z2 +1)2
Pewenue. Bynem uckarh JaHHBIA UHTErpaj B BUIE

/ 472 — 8x _Ca:2—|—Dx—|—E

@ T T D@ )

A M N
+ / A gt [ 2N g
(x—1) x?+1
Huddepenrupyst 0b6e IacTh MOy IEHHOTO PABEHCTBA, MOy IaeM

4a? — 8z A +M:U—I—N+
(x—1)2(22+1)2  (z—1) x2+1
n (2Cx + D)(z — 1)(2%2 + 1) — (C2? + Dz + E) (322 — 2z + 1)

(z — 1)2(a2 + 1)2
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JlomHOKas JieByio n npasyio dactb Ha (v — 1)%(2? + 1)2, umeem

4a* -8z =
= (2Cx + D)(z — 1)(z* + 1) — (C2* + Dz + E)(32* — 22 + 1)+
+ Az — D) (22 +1)* + (Mz + N)(2* + 1) (z — 1)* = (A + M)z>+
+(=C — A—2M + N)z* + (—2D + 2A + 2M — 2N)z*+
+(C+ D —3E —2A—2M + 2N)z*+
+(-2C+2E+A+ M —-2N)x+(-D—-E—- A+ N).

IIpupaBusieM K03pDUIUEHTHI TPU OIMHAKOBBIX CTEIEHIX X'

2 0=A+M, A =-M,

z*: 0=-C—-A-2M + N, M =N-C,

z3:  0=-2D+2A+2M — 2N, D =-N,

22: 4=C+D-3E—-2A—-2M+2N, | 4 =C-3E+N,

2t —8=-2C+2E+ A+ M — 2N, -4 =-C+E-N,

x =—-C—-FE+3N.

o

0 0=-D-E-A+N.

Pemennem nannoit cucremsr siistores uncia C = 3, E =0, N = 1,
D=-1, M = -2, A=2. Takum o6pa3om, nmMeeM

422 — 8x 32 — ¢ 2
/ G221 T o) +/ @o1) ot

/—2x+1 32—z

251 P T @aon@+n
+2In|z — 1| — In(2® + 1) + arctg z + C.

3AJAYN. BeraucanTs HHTETPAJIHL.

1/ dz 2/ dz
) (@ +1)% ) (@24 1)%
2d 2 -2
3. /% 4,/ Ak
(x2 4+ 2z + 2) (x—1)(x24+x+1)
> +ar+1 (22 —1)?
5. ————=d 6. ————=d
/33572z4+:173 “ /(1+x)(1+x2)3 “

dzr dx
n G s [ s
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3t +4 dx
9. [ X g T T R —
/x%ﬂ+4w “ /(ﬂ+ax+mﬁ

4. 'HTETPUPOBAHUE TPUTOHOMETPUYECKHUX U
TUIMEPBOJIMYECKUX ®YHKIIAN

4.1. YHuBepcaJibHasi TPUTOHOMETpHUYECKas II0JACTaHOBKa. Pac-
CMOTPUM HEKOTOPBIE CIyYad HAXOXKJIEHUsI WHTErpaja OT TPUTOHOMET-
pudeckux dyuknmit. DyHKIWS ¢ IEPEMEHHBIME Sil & U COS T, HAJ, KOTO-
PBIMU BBILNOJIHSIIOTCS PAIMOHAJIbHbIE JeHCTBHs (CJIOXKEHUe, BBIYUTAHUE,
YMHOXKEHUE U JieJieHne) NpuHATO obo3HadaTh R(sin x; cos z), tae R —
3HAK PAIMOHAJIBHON (DYHKIIAU.

Buwucaenue neonpedesennoir unmezpanos 6uda
/R(Sin x; cos z) dx

CB00UMCA K BHIYUCAEHUIO UNHMERPAAG O PAUUOHAAGHOT PYHKUUL NOo0-
cmanoskotll t = tg 5, Komopas nasvicaemcs yHUBEpPCaTbHOM.

HeiicTBUTEBHO, TaK KaK t = tg %, IIO9TOMY

2dt

= 2arct de = ——

x arctg x, X T+
KpOMe TOr'o

1—¢2

2tg £ 2t 1—tg?%
1+tg?22 142

sin x = s = ; cosx =
1+tg*5 1+1¢2

Taxum obpaszom,

, 2t 1—1¢2 2
/R(smx, cosx)dx—/R(1+t2, 1_}_t2).1_'_252alt_/Rl(t)dt7

rue Ri(t) — panmonasnbuas dyuknus or t. OGbIYHO 9TOT C110CO6 BechbMa

FpOMOB.,HKI/II‘/'I7 3aTO0 BCer/Jla IIPpUBOJAUT K PE3YyJIbTaTy.

Ha npakTuke npuMeHsIOTCS U Apyrue, OoJiee MPOCThIE OJICTAHOB-
KM, B 3aBIUCHMOCTH OT CBOHCTB (M BUJA) TOJBIHTErpasibHOM dyHknun. B
YaCTHOCTH, YJIOOHBI CJIEJYIONIIE IPABUJIA:
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1. Ecau gynruua R(sin x; cos ) vewemuas omHocumesvo sin x,
m.e. R(—sin x; cos ) = —R(sin z; cos x), mo nodcmanoska t = cos &
DPAYUOHAAUSUPYEM, UHIMELPAA.

2. Ecau dynryus R(sin x; cos x) neuemuas omuocumesvho cos T,
m.e. R(sin x; —cos x) = —R(sin z; cos x), mo deaaemcs nodcmanoska
t = sin z.

3. Ecau dynryus R(sin x; cos ) wemnas omHocumensvo sin & u
cos x (0dnospemenno), m.e. R(—sin x; —cos ) = R(sin x; cos x ), mo

deaaemes nodcmanoska t = tg x.

IIpumep 4.1.

t=tg % de = £,
2

: _ 2t _1-t
sin @ = 135 €OS & = {73

/ dx _
3+sinxz+cosx

7/ 2t 7/ dt 7/ i
- - - B
+2)- (3425 +455) /P2 ) (e g) ]

1+¢2
2 t+1 2 1+2tg &
= — -arct +C =" arctg ———2 4+ C,
v R VT E TR
9 / dx t=tgx r = arctg x
. T . 9 = . 21, 2 =
e R e

dt / dt 1
= = = — .arctg V2t + C =
/(1+t2)~(1+ t22) 2t2 + 1 V2

1
= — .arctg V2tg z + C;
/2 g g

.5
sin® ©

3. 5 dr =
cos? x

v

t=coscx xr = arccos t

sine =v1 -2 do=— Tdiﬂ
(1—t2)2dt_/(1—2t2+t4)dt

21— £ t2
1 ¢ 1 3
=——-2t+-+C=-— —2cosz+ =L 4.

t 3 cos T
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IIpumep 4.2. BouraucymmTb uHTErpas
/ sin x + cos T

2-sinx—3-cosx

Pewenrue. K aromy mHTErpasy moJxonuT yHUBEPCATbHAS TPUTOHO-
MeTpuYecKas IOJICTAHOBKA, HO yJI00Hee B3SITh €ro MeTOJIOM Heolpejie-
JleHHbIX KO3 durmentos. Haiinem

d(2-sinz—3-cosx)=(2-cos z+3-sin z)dx

n [IpeJcTaBUM IIOJAbIHTEIPDAJIbHYIO (byHKI_LI/IIO B BUJE

sin x + cos x 2-sinx—3-cosx 2-cosx+3-sinx

2.sinx —3-cosx 2.sinx—3-cos x 2-sinxz—3-cos x’

IIpupaBusiem wucauTen
sinx4cosx=A-(2-sinx—3-cosz)+ B-(2-cosx+3-sin z),

9TO TOXKJECTBO BBIMIOTHSIIETCST TOJBKO €CJIU PABHBI KOI(DDUIMEHTHI TpU

sin x m cos x:

1 5
1=2A B, 1=-3A+2B A=—-—, B=—.
+ 3B, 3A+ == 13 13
sin x 4 cos x 1 5 2-cosx+3-sinx
/2~Sinx—3~cosxdm__ﬁ/dx+ﬁ/2~sinx—3~cosxdm_
1 5

:—1—3-ac—&—ﬁ-ln\2-smm—3-cosac|—|—0.

3AJAYMN. Berancanrs WHTETPAJIBI.
/ dx 9 / dx
coszx’ ' 4 —sinz’
d sin®

ot -

cos xsin” cost x

d
7x7 . / tg® x dx,

5. |

7. /m, 8. /cos4xd3:,
/
/

—

>~

(=

dz 10 / dz
(cosz 4 sinx)?’ ") 2+4sin®a’

.2
dxr 12./ sin“ x dx,
1—-tgz
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13. / 14. / —sinw
tgmcos2x 2+ cosx
15. / dz 16. / dz
2sinxz —cosz + 5’ 4sin? z + 9 cos? x
17 / sin x dx 18, /smxcosxdx,
sin® x + cos3 1+sin*x
19, /STnx+2COSI_3dx 90. / .2smx+cosx
sinx —2cosx + 3 3sinx +4cosx — 2

4.2. lHTErpUpOBaHNE HEKOTOPBIX CIENUAJIBHBIX KJACCOB TPU-
roHoMerpuiecKnx QyHKIuii. JacTo 7y BEIYUCICHUS HHTETPAJIa OT
TPUTOHOMETPUIECKOH (DyHKIUHU YI0OHO ITOJIB30BATHCA TPUTOHOMETPUIE-
cKuUMU npeobpazoBaHusAME. B 4acTHOCTH, 3TOT IPUEM UCIIOJIB3YETCS, €C-
JI IMEIOTCSI TPUTOHOMEeTprYecKre (PYHKIUN C PA3JIUNIHBIMU apryMeHTa-
MU.

Hanpumep, nnarerpassr Buma

/Sin ax - sin bx dz, /cos ax - cos bx dz, /sin az - cos brdx (4.1)
BBIMUCJISIIOTCS C MOMOIIBIO U3BECTHBIX (POPMYJI TPUTOHOMETPUIL:
1
sin a - sin § = B [cos(a — B) — cos(a + B)];

cos a - cos B = = [cos(a — B) + cos(a + B)];

il SR

sin « - cos = 3 [sin(a — B) + sin(a + B)].

Ecin ke B HOABIHTErpaIbHBIX pou3Benenusax suaa (4.1) omun wam
JIBa U3 COMHOXKHUTEJCH BO3BEJEHBI B KBAAPAThl (MU B IIPOU3BOJIBLHYIO
YETHYIO CTEIIEeHb ), TO YA0OHO M0JIb30BATHCsT GOPMYJIAME [IOHUXKEHUST CTe-

IIeHUN:

1-—- 2 1 2b
sin? az = #, cos? bx = w . (4.2)

IIpumep 4.3. Boeraucants uHTErpas

/ sin 3z cos* 2z dx.

Pewenue. Tockompky cos? 2z = (1 + cos4x)/2, To MBI TMeeMm

1
/sin3a: cos* 2z dx = Z/sinSx(l + cos4x)? dr =
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1 1 1
= E/Sini’»xdx—l—i/sin3xcos4mdﬂc+Z/sin3x00s24xdac=

1 1 1
— 15 %08 3z + 1 /(sin(—x) + sin 7z) dx + A /sin 3z(1 + cos8z) dax =

cosd3xr cosx cosTr  cos3x 1

_ _ B 1 S 11 _
B 1 58 51 + T (sin(—5x) + sin 11z) dx
cos3xr cosx cosTxr cos3x + cosbr cosllx
12 4 28 24 80 176

PaccmoTpum nHTErpas Buga f sin” x - cos™ x dx. st HAXOXKIeHUsT
TAKUX UHTETPAJIOB UCIOJIb3YIOTCA CJIEIYIONINE TTPUEMBbI:

1) nodemanoska sin © = t, ecau N — YeA0E HEYEMHOE HUCAO;

2) nodcmanoska cos x = t, ecau m — yesoe HeHEeMHOe YUCAO;

3) dopmyav, nonusicerua (4.2), ecau m u n — yeavie HEOMPUYA-
MEALHBLE YEMMHDIE YUCAG;

4) modcmanoska tg x = t, ecau m + n — wemmuoe ompuUAMENLHOE
yeaoe wucao.

ITpumep 4.4.

t=sinx x = arcsin t

dar::\/ldi7 cos z=+1—1t2

:/t4.(m>5.\/%:/t‘l.(l—tzfdt:

4 6, 48 £ tT 9
= @—%4¢)m:g_27+§+02

1. / sin? z cos® x dx =

2 1
= 'sin5x7?~sin7z+§~sin9x+C’;

(S =

2. /sin4x0082xdx:/(sinx cos ) -sin’ zdx =
1 1
:/Zsin22x-§(1—c052x)dx:

1
~/sin22xdm—§~/sin22x-cos 2rdx =

| = 0| —

1 1
~/§~(1—cos 4m)dm—1—6~/sin22xd(sin 2z) =



dzx
3. —— =
cos x - sin® x

e 1+¢
= 1 3 = 13 dt =

142 ( 1+t2)3

dt
/t‘3dt+ T ﬁ+1n|t|—|—0:

1
=-3 ctg?x +1n |tg x| + C.
3AJTAYN. Beraucantb HHTErPAJIbL.
1. / sin 5z cos x dx, 2. / cos 4z cos 3x dx,
3. cos x cos 2z cos 3x dx, 4. / sin x sin 5 sin 3 dx,

5. /Sin23$COS4$d{E7 6. /C0822$Sinxd(b,

sin? 2z cos? 3z du, 8. / cos*(2z) d,

cos4 zsintz’

—
—

sin® z cos? z dz, 12.
13.

| e /
/ /
/ /

15. /cos xdz, 16./ de
[ /
/ /

sin? x cos xdaz 14.

17. 18.

19. 20.

sinz cos4
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4.3. arerpupoBanue runepbosimdeckux pyHkuit. Varerpupo-

BaHUEe TUNEPOOJUIecKUX (DYHKINN BIIOJHE AHAJOTWMYHO WHTETPUPOBa-
HUAIO TPUTOHOMETPUIECKUX (DYHKITHIA.

CitetyeT TOMHUTH OCHOBHBIE (DOPMYIIBL:

» dbopmysibl peobpazoBaHms

h
ch?z —sh?z =1, tha:zs—z,
chz
ch2z = ch? 2 + sh? 2, sh2x =2shx - chx,
2 ch2x+1’ Sh2$:ch2z71’
2 2
1
1—-th’z = ——, 1—cth’z = ——
ch”z sh” x
» TaOJIUILY TPOU3BOIHBIX
(sh ) = ch z, (ch z)" = sh z,
/ ’ 1
thz) = ——, cth z) = ——5—;
( ) ch? x ( ) sh?
» TabJINIy UHTErPAJIOB
/shxdx:chx—I—C, /chmdmzshx—I—C’,
d d
/ 256 =thz+C, /—Qx:fcthx+0.
ch”z sh” x
IIpumep 4.5.
h 2 1 1 1
1. /Cthdx:/%d:c:Zsh 2x+§~x+0;

2. /chgxdm:/cthd(shx):/(1+Sh2x)d(shx):

h? x

—sha+> + C;

3 / dx _/ chzdx _/ d(shx) B
") chashx chszhx_ (1+sh*z)shz

_|t_shx|_/ /dt / tdt
R o 1+t2 1+12)
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- 1 [d(1+1t?) 1 ) -

1 1
=In |shx\—§-ln(l+sh2x)—|—C’zln |sh$|—§~ln(ch2x)—|—0.

3AJAYN. Beraucants HHTErPAJIBL.

1. /Shgl‘dl’, 2. /sh?’x ch x dx,
3. /ch41:da:7 4. /chQ:v sh? z dz,
5. /d—x, 6. /th2$d$
sh x
dx
7. _ 8.
/shx~ch2x /shzx ch? z
dx
9. —_— 10.
/shzx—i—cth’ /2shx+3ch1:
11. /th3xdz, 12. /cth4xd:z:.

5. ITHTETPUPOBAHUE UPPAITMOHAJIbHBIX ®YHKIIWI

m +b n +b
5.1. aTerpan Buga fR(x, Vet W/Z;Cer"") dx

Paccmorpum cravana unrerparn suga [ R (z, ¥/x, {/z,...) dz. On

MPUBOJUTCS K WHTEIPAJTY O PAIMOHAJIHHON (PYHKIINNA C TOMOIIBIO TO-

CTaHOBKU T = t°, § — HAMMeHbIIee 00IIee KpaTHoe ToKa3aTe el KopHeﬁl.

ITpumep 5.1. Haiitu uaTerpast

dx
“/W (=>0).

Pewenue. Tokazaremn kopreii 2, 5; HOK (2,5) = 10, nosromy e-
JIaeM TIOJICTAHOBKY

=t de=10-1"dt, Vr=1>, Va?=t"

lHOK - naumenbee obmee kparnoe, HOJl — maubonbimmii obImuii J1eMTeb.
Hanpumep, 504 = 23-32.7, 540 = 22-.33 .5, 1o HOK(504,540) = 23.33.5.7 = 7560,
HO/1(504,540) = 22 . 32 = 36.
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I:/ dx :/ 10 -2 dt :10_/ dt

o (ot VaR) ) ) ERCE)
BrimcsiBaem 1pobb, CTOSAIIYIO TI0/T 3HAKOM MHTErpaJja U PaCKJIaIbIBaeM
ee Ha MPOCTEHINre IPpOodH ¢ HEOTPEJIETeHHBIMU KOI(DDUITMEHTAMEI

1 A B C D E K
Brn B A e e T i
At +1)+ Bt(t+ 1)+ Ct2(t+ 1) + D3(t + 1) + Et*(t + 1) + Kt®
- 5(t+1) '
Tlosyamm TOXKAeCTBEHHOE PaBEHCTBO:

1=A{t+1)+ Bt(t+ 1)+ Ct>(t + 1) + D3(t + 1) + BEt*(t + 1) + Kt°.

Oycrs t=0 = A=1, t=-1 = K=-1.
IIpupaBuuBas Ko3(pOUIMEHTH TPU OJUHAKOBBIX CTENEHSX t, IMOJIy-

qum
| 0=FE+K = EFE=1,
t*|0=D+EFE = D=-1,
2 10=D+C = C=1,
t?10=C+B = B=-1.

1 1 1 1 1 1
I=10- 44— ) dt=
/<t5 atE ety t+1>

TIPS S S N 1T AT B
=10 |-—+-—=—=—=+—-+Int|—-In =
4t4 3t3 2t2 t

1 T n 10 5 n 10 5) L C
= In _—— — .
T+ 9o Ve Va5V 2w

Nurerpan suga [ R (J;, Yar+b, Vaxr+Db,.. ) dx TIPUBOIUTCS
K HWHTErpajgy O PpaIluOHAJLHOH (DYHKIMH € TOMOIIBIO IOJCTAHOBKA
ar +b=1t° tne s = HOK(m,n,...).

ITpumep 5.2. Haiitu uarerpas

224+ Vr+1 d

—dz.
vr—+1

I =
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Pewenue. Jenaem sameny 1+ z = 5, tak xak 6 = HOK(2,3);
r=1t%—1, do = 6t5dt, momyamm:

2+ +1 /((t6—1)2+t3)-6t5
Vel 2

:6/t3-(t12—2t6+1+t3)dt=6/(t15—2t9+t3+t6)dt=
_ 3t 6t 3t 6t

= t= V1
3 5 + 1 + - +C 1pm + x.

Nurerpan  suma [ R (m, T/ Z;ig, v/ Z;’i‘db, .. ) dx TPUBOAUTCS

K WMHTErpajy O PallMOHAJbHON (YHKIME C ITOMOIIBIO IIOJICTAHOBKU
ar +b

rd t*, rme s = HOK(m, n,...).

dt =

IIpumep 5.3. Haiitu unrerpadt

/ 14z d
V1i—z x'

Pewenue. Jlenaem 1moicTaHOBKY

142, 5 o t2 -1 2
=t3, l+z=t>—t = l—z=
1—x y 1+ I T ey
2t(t2 +1) — 2t(t?2 — 1 4t
o= MEHDZ2AE L) ) A,
(t2 +1)2 (t2 +1)2
TIIO3TOMY
/ [T+ d t-4tdt /2t2dt 2/(752+1)—1dt_
l-z t2+1)2.tzil 241 2+ 1 B
1 1
=2 #anrctg +£+C’.
. -

3AJAYN. Boraucgntb nHTErPAIDI.
1 / dx 5 / dx
)V S VeV
3 / dx 4 / dx
T+ VoV ) wEr vy
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. / x\/m 6 /1—\/mdx
' x+\/m )14+ 1
. / xdx 8 / (22 — 3)Y/2 dx
' (x 4+ 1)V/2 + (x + 1)1/3° ' (2z —3)1/3 +1’

1—= 2 2—x
10. d
/V1+:c z /(27 22V 24z o

v+ —\/;z:—ldgU 19. /\f vV +1
Ve+l+yva—1"

dz
14. :
/\/1+x 2(x—1)* /\/x3+5m2+4\4/(x+5)3

15/,/ 16./W_f)§w.

5.2. lnrerpupoBanune auddepeHmuanbHOoro 6unoma. Muarerpas
BHJIA,

11.

7

/xm(a + bx")Pdx (5.1)
Ha3bIBAETCS UHME2Pasom om Jupdepenuyuanvnozo buroma, eciau a u b —
JelicTBUTE/IbHBIE YUCA, M, N, P — PaldoHa bHbIE uncia. Kak mokasal
IT.A. Yebbiies, ganublii uarerpai tepercs (CBOAUTCS K WHTEIPUPOBA-

HUIO APOGHO-PAIMOHAIBHOM (DYHKIINK) JIUIIH TOTA, KOIJIA X0Tst ObI OJHO
m—+1

u3 qucen p,

p+ ’”TH SABJISETCS TIEJIBIM.

BelunciieHnst MHTErpaja B 3TUX CJIyYasiX OCYIECTBIISIETCST CIIeLYIO-
muMu nogcrasoBkamu (Yebbiiesa):

1) ecau p — uyeaoe wucao, mo x = t*, 20e k — naumenvuwiee obuee
Kkpamuoe snamenamenetls dpobett m u n (darnas NOOCMAHOBKA UCTLOAb-
306a.40cv 6 nynwkme 5.1);

m+ 1

2) ecau — yenoe wucao, mo a+bz™ =t*, 2de k — snamenamens

dpobu p;
3) ecau p + mTH — yeaoe wucao, mo a + bx™ = tFx™, 2de k — 3na-
Menamens dpobu p.

Bo Bcex ocranbHBIX Cilydasx uHTerpasi Buga (5.1) He BbIpazkaercs
4Jepe3 M3BECTHBIE djIeMeHTapHble QyHKImu, T.e. "He Gepercs" .
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Ilpumep 5.4.
1. /ﬁ(l + Yx)? da

:6-/t8(1+2t2+t4)dt:6./tsdt+12-/t“’dt+6-/t12dt:

p=2€7 xz=1°

= [ A +3)%6t5dt =
dz = 65 dt / (L+77)

6t° 12! 6t13 T L
? o YTy T T T
3/4 1 %

/ / 2. x4 + 1) dx

mil — 9 Ve+1=1

n

z= -1 de=4(t-1)>-3tdt

=12 /t3(t —1)dt=12- (/tdt /tdt)

:/7( L 122 1)Pdt =

3 —1)2

t7 t4 z 4
=12.(7 4)+C_ (Vz4+1)3 -3 (Vo +1)°% +
m1;|—1+ -3 1+at=2"¢
=| ¢ -1)=1 = -1 | =
4P dr = — (tiidf)z 23 dr = 772'(;2‘17’51)2

_/ dx _/ dx _/x3d:r_/ z3 dx _
T e ez ) ettt ) a6t ) (@it
tdt 1 s o
= = [(#*=1)dt=
/2-(t2—1)2~t-71 2 /( )

@-1)7
1 1 5 3
:—5-/(t4—2t2+1)dt -5 %4—%—7—&—0—

1 (\/1+x4>5+ 1 (\/1+x4>3_1.\/1+x4 L
5 :

10 2 3 72 72

3AJAYN. BoraucgnTb nHTErPAIDI.

1. /\/:E(2+{”/5)2dx, 2. xm

| =
R
/

IS

3 / dzr

5. /x_2/3(1+x2/3)_1da:, 6. [z +2Y) V2 da,
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3/ 3 3
7. / 17+2xdx, 8. / i;ﬁdx,
T 22
o [t 0 [
221+ 1)z (14 V)
11 2% dx 12 / dx

13. / 3z — ztdx, 14. / 3z — 23 dx.

5.3. lnTerpupoBaHue KBaApPaTUYHBIX UPPAIMOHAJIBHOCTEI.

5.3.1. Unmeepuposanue HEKOMOPHIL CNEYUAABHHL KAUCCO8 KGAOPAMUY-
HHT UPPAUUOHAALHOCTIEN.
» Uurerpan Buna
Mx + N
—dx
var?+br +c

MOXKHO HAHTHU CJIEIYIOMIM 00pa30M: O/ PAIUKAIOM BBIIEIUTH HOJIHBIN
KBaJipaT

) s b ¢ b\*  4ac—b?
ar+br+c=a-(2°+-2+—-)|=0a- T+ = +—5
a a 2a 4a?

U CIEJIATDH IOJCTAHOBKY T + % =t

IIpumep 5.5.
dx 42 + 224+ 1=4- (22 + 1z + 1) =
N e 2 =
/ 422 + 2z +1 =4-((x+i) +1%)

2
x—l—i) + 16

ey e

t+\/t2+i
16

1 1 2
+C:§1n T+t z+-) +—=+C
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» Uurerpas Buja

%
/ var? +bxr+c

rue P, (x) — MHOrO4IeH CTeneHu 1, MOYKHO BBIYUCJIUTD I0JIb3YACh (HOop-
MYJION

P (z) N
/ Ve (5:2)

=Qno1(z)Var?+br+c+ - /
\/ax2+b:z:+c

rie Qn—1(x) — MHOrOWIEH crenenu n — 1 ¢ HeoupezeaeHHbIME KO3bhuU-
IIMEHTAMHU U A — TaKKe HeOIpeJIeIeHHbIH KO3hDUIMEHT.

Huddepennupytorcss o6e 1gactn paseHcTBa (5.2), 3aTeM IpaByIO
YaCTh IPUBOJAT K OOIEMy 3HAMEHATEIO, B PE3yJIbTaTe OIydaeTcs pa-
BEHCTBO JIBYX JpO0eii ¢ OIMHAKOBBIMU 3HAMEHATEJISIMU, IIPUPABHIBAIOT-
Cd IUCJUTENU W COCTABJISIETCS CUCTEMA yPABHEHWI IJIs OIpee/IeHUsT
HEOIPE/IeIEHHBIX KOI(MDDUITNEHTOB.

IIpumep 5.6. Boerauciauts uaTErpast
3x? — bx

I:
\/3—2.’)3‘—5(}2

Pewenrue.
I= 32° —5u ————dx = (Az+B)- V3 — 2x7x2+)\/
V3 2z — a2 V3 —2x—x2
Tak Kak B YUCAUTETN CTOUT MHOIOYJIEH BTOPOI CTENEHH, TO B IPABOMN
qacTu cTouT MHOro4JeH Ax + B niepsoii crenenu. Jluddepennupyem ode
9aCTH, TOJIydaeM

322 — bz (Az + B) - (-2 —22) A

= A3 -2z — 22+

V3—2r a2 2 V3 2r - VB oo
322 -5z A-(3-20-—2?)+(Az+B)-(—1—x)+ X
V3—2r —a? V3 -2z — 22 ’
322 —5r=A-3-2r—2*)+(Az+B)- (=1 —2)+ \
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IIpupaauBaem K0P PUIMEHTHI DU OJUHAKOBBIX CTEIEHSIX X B JIEBOH U

IIPaBOil YacTAX TOXKJIECTBa, IOJIydaeM

2?2 |[3=-A—4 —  A=-3
¢ |-5=-24-A-B = DB=X
20 | 0=34—B+A =  A=14,

YYUTBIBAs, ITO
3—2r—a2=—(2*+20-3) = —((z+ 1)  —4) =4 — (x +1)?,

nmMeemMm

322 -5 1 1
I= [ 2220 g = C—=-(3x—19)-v/3 — 22 — 2+ 14-arcsin s
V3 —2x — a2 2

» Uurerpana Buia

/ dz
(r—a)" - vVax?+bx+c

OPUBOUTCA K MHTETrpaJly BUIa

—_—dx
/\/aa:2+bm+c

C HOMOIIBIO TOJCTAHOBKN —— = ¢.

IIpumep 5.7.

dx
I =
/ (x+1)3- \/3@2—1—237

—Ldt d
/13 \/ (1_1):/\/1_2t+t1+2_ B

tzdt
= =(At+B) - V1—t2+X- /
,/1_

2 dt 5 (At+B)-t A
1_t2_A.\/ﬁ = T
tP=A- 112~ (At +B) -t + )\,

2 |1=-4-4 = A=-1,

t |0=-B = DB =0,

0 [0=A+ = A=

dt
Vi

1
27
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dx 2 dt
I = \/1—152——/
/(x+1)3~\/x2+2x Vi-& T2 \/1—752

1 1 Va2 +2z 1 1
= —/1—-t?——-arctg t+C = ——— ——-arctg ——+C.
5 2arcg + 2 (@17 Qarch_'_l—k

3AJAYN. Berauciurh UHTEIPAJIBL.

1. /75” : 9. /—x ,
Vir — 3 — 22 V9z2 — 6 — 8
3. 1 g [ 322 4
Vaz? — 12z + 10 2 — 6 — 922
5. 235—1 6. 2 —b5x
\/:172 + Zz \/4m2 + 9z +1
23 dx 3 z?dx
V14 2z — a2’ ) Vitz+a?
6 3 _ 2 11 —
0. z° dx 10. T 6x° + 11z 6dx,

A Va2 +4x 4+ 3

dx dx
11. , 12 [ — %
/ (r+DVa2+zx+1 / (1 —2)2v1— 22
e [
3v/2? +1 ri/e? -1
15. / du , 16. / dx .
(x —1)3Va2?2 + 32+ 1 (x +1)°Va? + 2z

5.3.2. ITodcmanosku Diarepa.
Wurerpan Buia

/R ax2+bx+c)d, a#0, b*—4dac#0. (5.3)

MOXKET OBITh CBEJICH C TIOMOIIBIO 3aMEHbI IEPEMEHHOTO (TakK HA3BIBAEMBIX
nodcmanoeok Aiaepa) K MHTErPALY OT IPOGHO-PAIMOHAIBHON dyHKIUH.

» Ilepsasn nodcmanoska dtsepa: a > 0.
Var? +bxr+c=t+ x-+a.

» Bmopas nodcmanoska diaepa: ¢ > 0.

var? +br+c=x- -t /c
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» Tpemuosa nodcmanoska Diinepa: b2 — dac > 0.

var?+br+cec=t-(x—x),

rie azx? +bx + ¢ = a(z — 21)(x — x2), npEUeM 1 # To.

ITpumep 5.8. Vcnosib3ysi COOTBETCTBYOILYIO IIOJCTAHOBKY Diijiepa cBe-
CTH MCXOJHBINM WHTErpaj K WHTErpaly OT APOOHO-PAIMOHAIBLHON (DyHK-
112028

[TepBas nozgcranoBka Jitepa
1 dx |Vt l=t-z-Va=t—x
) o4V r1l | 2241 =12 - 2at+a?

_ ot _ 341
T =5, dr = 52 dt

241
_ s dt t2+1dt.
- t2—1 +t— 2—1 243 )

2t 2t

Bropast moscranoska ditiaepa
V—x?l+rx+d=xz-t—Jc=x-t—2
dx — 24 x4+4=22-t2—4.x-t+4
2 /\/m+2: —r?tr=a®t2—4.-2-t
—z4+1l=x-t2—4-t

144t _ =22t +t-2)
t24+17 dr = (t241)2 dt

Tr =
—2.(2t24+t—2) dt

_/W _/ 2.2 +t-2)
) B t-242 ) (241 -(1+4t) -t

Tperbs mopcranoBka Jitepa
2?2 +3r+2=—(x—1) (z—2)
3 / dzx |V t3r 2=t (1) _
")z vV=2+3z-2 | -(@-1)(-2)= (z-1)
—(z-2)=t? (z—1) =tz —t?
242 g, —2tdt

21 BRGESE

—2
_ waEdt [ -2d
B t?j.t.<t2+2_1>_ 242

t2+1 t2+1

xTr =

OTMeTI/Il\I7 9TO 4Yallle BCEro BbIMUCJ/IEHHE HNHTerpaJioB C IIOMOIIbBIO
IIOACTaBHOBOK Sﬁﬂepa OPUBOIUT K 'POMO3JIKUM BBITUCICHUAM, IIO3TOMY
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WX CJIeJlyeT TPUMEHSITh, BOOOIIEe INOBOps, JIMIIb TOTJA, KOI/a PACCMAT-
pUBaeMbIil MHTErpajl He YIAAETCS BBIYUCIUTH JIPYTUM 00Jiee KOPOTKUM
C1II0co0OM.

Hanpumep, Boizesisist B IOAKOPEHHOM BBIPaYKEHUH IIOJIHBIN KBaJParT,
HETPYIHO yOeIuThest, 9To uHTerpas (5.3) ¢ IMOMOIIBIO JTMHEHHOM MoJICTa-
HOBKH (CM. IL.11. 5.3.3) MOKeT ObITh IPUBEIEH K OJHOMY U3 TPEX UHTErPa-
JioB Buza (5.4). st BIYUCIEHUs! TI0JIy9€HHBIX UHTErPAJIOB YaCTO OKa-
3BIBAIOTCS OYEeHDb YAOOHBIMH TPUTOHOMETPHUUIECKHE W THOEPOOSIIMIeCKue
I0/ICTAHOBKH.

3AJAYN. Vcnonb3ys OfHY U3 MOJCTAHOBOK DMjiepa BHITUCIUTD
HHTErPAJIbL.

1 / dx 5 / dx
' r+vVeitr+1 ' 1+vV1—2z — 22’

_\/272
3. /x\/x2—2x+2dx, 4. /x v et dz,
x+ V2 +3x+2
5 / dx 6 / dx
. A+2)V1+z—a2 . V(@x —22)3’
. 3 dx 8 /\/2x+x2 da
9 2x2 — 3z 10. 322 — 5z

R R
Va2 —2x+5
11. /\/3x2—3x+1dm,

2T T
V3 —2x — x?
12. / V1 —4x —z2dx.

5.3.3. Tpuzornomempuueckas nodcmanosxa.

BblesnM B IOJKOPEHHOM BhIpaskeHnu (5.3) MOJHBIN KBaIpaT:

b

ax2+bx+ca~(x2+x+
a a

B +£ 2+4ac—b2
- * 2a 4a?

U OCYIIECTBUM IIOJCTAHOBKY T + % = t, Torga unrerpas (5.3) Moxer

OBITH IpuBEJICH K OJJHOMY U3 TPEX MHTErpaJioB BU/Ia:

1./R(t; Va2 —t2> dt,
3./R (t; 2 _ a2) dt.

2./R (t; Va2 +t2) dt, (5.4)
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Ka}KﬂOI\’Iy U3 IIEePpEINCJICHHBIX THTEI'PAJIOB COOTBETCTBYIOT CBOU IO/~
CTaHOBKH:

1. t=asinz wm t = acosz;

2. t=atgz wm t=actgz, umm t=ashz;

a
3. t= wi t = —
CoS z sin z

HpI/I HCIIOJIB30BaHUU TPUTIOHOMETPUYICCKUX IIOJCTaHOBOK B KOHIIE peIle-

, um t=achz.

HUs BO3HUKAIOT 0OPATHBIE TPUTOHOMETPUIECKHE (PYHKIIUN, AHAJOTTIHO
[P UCIOJIb30BAHUH TUIIEPOOTNIECKNX IOJCTAHOBOK B KOHIIE PEIeHUst
BO3HUKAIOT OOpaTHbIe runepbosmyeckre GpyHKIUN

Arshe = In(x + V22 4+ 1) (unraercs kax “apeacunyc’);

Archz =In(z + Va2 —-1), |z|>1 (umraercst Kak “apeakocutyc”).

TaxuMm 00pa30M, IpU MHTEI'DUPOBAHUYN KBaIPATHYHBIX HPPAIUO-
HaJIbHOCTEl CYyIeCTBYeT HECKOJIbKO BApPHAHTOB IOJAXOAANNX 3aMeH. K
COYKaJIeHnIo, OOIIero ajropuTMa BbIOOpa HaMbOJIEe ONTUMAJILHOTO pe-
ImeHnst He cymecTByer. [loaToMy sl KakJ0ro KOHKPETHOr'O IIpUMeEpa
MOYKHO BBIOMpPATH 3aMEHy 0 COOCTBEHHOMY »Kejanuio. Ecam ke Kakasi-
TO II0/ICTAHOBKA He IIPUBOJIUT K IIPUEMJIEMOMY PE3YJIbTATy, TO BBIOUPAIOT
JPYTYIO IIOJICTAHOBKY. Y MeHHE BbIOMpATH “y/1aqHyI0” 3aMeHy BbhIpabaThI-
BaeTCs B Pe3yJIbTaTe PEIIeHus OOBIIOrO YUCIa YIPAYKHEHHI.

IIpumep 5.9. Haiitu umnrerpasinr:
N/ ) /1 p)
1./Txdx, 2./%6&, 3./\/x2—2x—3dx.

Pewenue.
» 1. Jlenmaem mojictaHoBKy x = 2sint, dr = 2cos tdt,
t = arcsin §, Toraa
V4 — 22 V4 —4-sin?t 4. cos?t
/fdx:/—ﬂcostdt:/i
T

4-sin?¢ 4-sin?t

1 —sin’t¢ dt
/.L;ndt::/ —5 —/dt:—ctgt—t—i—CZ
sin“t sin“t

. .z
—ctg (arcsm 5) — arcsin 5 +C.

dt =
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» 2. Jlemaem nojcraHOBKY T = tgz, dr = CO‘:%Z, z = arctg z,

Torma
/\/1—&—952 /vl—i—tgz dz _/ dz B
xt tg 2 cos2z ) tgtz-cosdz
coszdz sin Ty 1
_ / vl TG F o]
sin® z -3 3sin” (arctg z)

» 3. lMveem [Va?—22x—3de = [+/(z—1)? —4dz. Jenaem

mozcTaHoBKy  — 1 =2chz, dv =2shzdz, z = A]rchg”?’l7 TOr 1A

/\/(x—1)2—4da::/ 4ch2z—4~25hzdz=4~/sh2zdz:
—2~/ch2zdz—2-/dz:sh2z—2z+C:

+C.

=sh <2~Archx_1> —2~Archx_

3AJAYN. BeraucanTs HHTETPAJIHL.
1. /\/Qf:ﬁdx, 2. /xzvllfﬁd:r,
3 / L 4 / L
) Va2 +17 . V12 =9’
V14 22 V1— 22
5. a1 dx, 6. T dx,
x

27 — 2\3
gy . [ YO,
V(8 +222)3 x
9/ dx 10/ dx
B N A VT S /(a2 =43’
11. /x\/a:2+6x—7dx,

12/L
) Vi—22
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